



“四兄妹”曾为北京奥运会献血。



“熊猫血”两姐妹期待帮助别人。

“熊猫血”很稀罕 可救人不吝惜

19日,市中心血站举办稀有血型献血者联谊会。我市目前已筛查出Rh阴性献血者650名,今年前10个月,78人次共献血2.6万毫升



核心提示

□见习记者 崔晓燕 记者 李岚/文 张光辉/图

19日上午,市中心血站举办稀有血型献血者联谊会,一群非亲非故却有着超越血缘关系的人欢聚一堂。他们都是稀有血型Rh阴性血的拥有者,Rh阴性血俗称“熊猫血”。目前,我市已筛查出Rh阴性血献血者650名,他们时刻在准备为挽救他人生命献出“熊猫血”。

1 一千人中,只有三四人拥有“熊猫血”

从洛龙区嫁到宜阳的王伊波,这次是专程赶回市区参加联谊会的。王伊波说,有一次她嫂子动手术需要输血,当验明嫂子的血型是RhD阴性O型时,医生说RhD阴性血很罕见,是“熊猫血”。“记得当时为了找到合适的血源,医院可是费了大劲了!”后来,经过多方努力,王伊波嫂子所需要的RhD阴性O型终于找到了。王伊波

对稀罕的“熊猫血”有了初步了解。今年7月,在单位组织的一次献血活动中,王伊波被告知拥有稀有血型RhD阴性血,并且是A型的阴性血。王伊波特别自豪,觉得若再有人需要“熊猫血”,她也能出把力了。在待产期间得知自己拥有“熊猫血”的刘爱霞说,现在还记得当时医生和家人为她找血源犯难的事。最

后,在大家的帮助下,刘爱霞用血的事儿终于解决了。她说:“以后有机会,我也要帮助需要‘熊猫血’的人,回报他人。”市中心血站党支部书记吕运来说,在我国,绝大多数RH血型为阳性,RH阴性血型只占千分之三四,也正因为RH阴性血稀有珍贵,所以就有了“熊猫血”之誉。

2 “熊猫血”姐妹希望能够帮助别人

联谊会现场,一对姐妹吸引了众人的眼球,她们是姐姐李晓玉和妹妹李晓倩。交谈中,李晓倩介绍,与这么多稀有血型朋友相识,还要从18岁生日那天说起。那天,她想自己这一天就步入成人行列了,怎样才能让这一

天过得更有意义呢?琢磨来琢磨去,她决定去献血。没想到的是,医生告诉她,她拥有RhD阴性AB型血,这种血型特别稀有。她说,她当时并不十分明白这意味着什么,但“还是挺激动的”。后来,她把自己的经历告诉了姐

姐李晓玉。李晓玉专门跑到医院去检查,血型竟然也是RhD阴性AB型!现在,姐妹俩对“熊猫血”的了解颇有专业水准。“我俩每年都参加联谊会,还加入了‘洛阳稀有血型之家’QQ群。我们经常和群里其他成员联系,都希望能为别人做点事儿。”

3 不仅保证本市临床供应,还支援外地

进入“洛阳稀有血型之家”QQ群,记者发现,几乎每一条求助留言发布不久,就会有热心网友回帖。“洛阳稀有血型之家”QQ群群主、市中心血站工作人员李冬介绍,目前该群共有成员327名,平日大家联系非常紧密,经常组织聚会。遇到危急情况,只要在群里发出一个求助帖子,身在不同地方的群友就会互相通知、联系,提供远远超出325人力量的帮助。“不仅洛阳有越来越多的人知道‘洛阳稀有血型之家’QQ群,很多外地的稀有血型志愿者也要求加入,希望在关键时刻伸出援助之手。”李冬说。我市的稀有血型献血者不仅保

证了本市的临床供应,还主动支援外地患者。“看,陈军涛来了!”不知谁喊了一声,大家的目光集中在一名男子身上。他是专程从洛宁赶来参加这个聚会的。据了解,今年10月,“中国稀有血型爱心之家”公益网站发出一则消息:郑州有一名9岁的小女孩因患先天性心脏病需要手术治疗,急需RhD阴性AB型血液。符合条件的我市市民戚福奇、白瑞、陈军涛闻讯后,立即与患者家属取得联系,开车赶到郑州为小女孩捐献了1200毫升血液,保证了手术顺利进行。孩子的家人称赞他们三:“洛阳牡丹美,你们的心灵更美!”联谊会现场有这样4名年轻人,

分别是刘雅硕、宁海涛、陈柏根、舒航。他们在一起有说有笑,俨然“四兄妹”。看到记者注意他们,有人立即主动介绍:“北京奥运会举办那年,‘四兄妹’还去北京献血了呢!”原来,2008年北京奥运会,来自世界各地的客流量很大,医疗保障压力增加,特别需要做好稀有血型血液储备工作。我市被北京血液中心列为河南省第一个也是唯一参与此项活动的城市,共有41名稀有血型志愿者赴京无偿献血1.5万毫升,受到了相关领导的高度评价。“四兄妹”就是他们中的一部分。“四兄妹”说,每次看到献血证上印着的“2008年3月22日”这几个字时,他们都特别骄傲,觉得有一股热流在体内奔涌。

4 10个月,78人次捐献“熊猫血”2.6万毫升

吕运来介绍,由于Rh(-)血液的特殊性,有时需要紧急调用血液,每次紧急联系献血者,他们都会立即赶来献血,从无二话。今年1月至10月,市献血办为全市各医疗单位紧急调用Rh阴性血献血者78人次,捐献全血2.6万毫升,机采血小板13治疗量。

吕运来说,多年来我市的采供血服务网络不断完善,目前已经实现各县(市)、区全覆盖,共有18个献血点,街头自愿无偿献血100%满足临床供应。稀有血型献血者虽然所占比例不大,却是一个不容忽视的群体。

吕运来表示,为了使稀有血型血源供给得到保障,市中心血站多年来不断地探寻更好的办法。为了确保Rh阴性血患者医疗用血,从1999年开始对无偿献血者的血样进行Rh阴性血筛查,截至目前已筛查出Rh阴性献血者650名,除了每年组织召开稀有血型献血者联谊会,还建立了“洛阳稀有血型之家”QQ群,为稀有血型献血者提供了一个日常交流的平台,倡导他们互帮互助。此外市中心血站还为全市的稀有血型献血者建立了个人档案,包括姓名、工作单位、家庭住址、联系方式等详细内容,以备不时之需。

相关链接

据市中心血站有关负责人介绍,人类的红细胞血型由20多种血型系统组成,ABO和RH血型是与人类输血关系最为密切的两个血型系统。当一个人的红细胞上存在一种D血型物质(抗原)时,则称为Rh阳性,用Rh(+)表示;当缺乏D抗原时即为Rh阴性,用Rh(-)表示。RH阴性血可分为RhD阴性A型、RhD阴性B型、RhD阴性O型、RhD阴性AB型。

稀有血型会不会遗传呢?据介绍,并不是父母拥有某种稀有血型,子女的血型就一定也是这种稀有血型,Rh(-)基因是隐性基因,只有当母亲和父亲都有Rh(-)基因且同时遗传给子代时,孩子才表现为Rh(-)。不过,无论是Rh(-)者还是Rh(+)者其差别仅仅是血型的不同,都属健康人群。

世博品质 值得信赖

元硕碳晶远红外墙暖、地暖

地址:龙门大道与太康路交叉口向北50米路东

电话:65508998 13213657558